Regler for opstaldning på Furesødal
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Furesødal er en hestepension med et hyggeligt og uhøjtideligt miljø for hesteejere, der primært ønsker at dyrke terrænridning. Furesødal ligger lige op ad Rude Skov og har 20 tdr. land med græsfolde, ekstra 10 tdr. der inddrages til supplerende sommerafgræsning samt en udendørs ride- og springbane.

Vi lægger vægt på at både dyr og mennesker har det rart. Det er den væsentligste årsag til at hesteejerne i samarbejde med Furesødal har lavet disse velfærds- og pasningsregler for opstaldning. Reglerne gælder som en integreret del af lejerkontrakt for opstaldning på Furesødal.
Formål

Det er mange meninger om pasning og velfærd af heste, og emnet kan give anledning til mange diskussioner. Med disse sider om regler for velfærd, kommunikation og sikkerhed ønsker vi at lægge nogle fælles normer for såvel hesteejernes som udlejers ansvar i forbindelse med opsyn, faciliteter og daglig pasning på Furesødal. De kan på den måde også betragtes som udtryk for de forventninger, vi med rette kan have til hinanden i dagligdagen og betragtes som en del af kontrakten.
Furesødals opstaldning

På Furesødal er der fire løsdriftsstalde.

Hesteejeren afholder selv alle udgifter til strøelse. Lejen er incl. wrap som tildeles efter foderplan.
Hestene lukkes på døgnfold i sommerperioden.

Om sommeren er alle heste på Furesødal på sommergræs. Det betyder, at alle heste går på græsfolde hele døgnet 2-3 måneder om året. Sommergræsperioden afhænger af vejret og af græsvæksten, men er oftest fra starten af juni til starten af september. I denne periode bliver der ikke fodret. Hvis heste i den periode skal have tilskudsfoder, sørger hesteejeren selv for det.

Om vinteren går hestene på jordfolde. Af hensyn til hestenes maver sker overgangen fra jordfolde til græsfolde ved gradvist at optrappe hestenes tid på græsfoldene over ca. 2 uger. Det er hesteejerens ansvar at græsse hesten ind til at komme på døgnfold. Dato for døgnfold varsles i så god tid som muligt og der ophænges et skema med forslag til optrapningsperiode samt på hvilke marker der må græsses.
Information og kommunikation på Furesødal

På Furesødal lægger vi vægt på at sørge for et passende informationsniveau, så alle har mulighed for at følge med i hvad der sker. Ligeledes har vi et stort ønske om at al kommunikation internt mellem hesteejerne og mellem hesteejere og udlejer sker på en fornuftig og hensigtsmæssig måde. Disse mål forsøger vi at opfylde ved følgende tiltag.

Messengergrupper

Hver løsdriftsystem har sin egen messengergruppen. 

Man skriver i messengergruppen, når man vil orientere om noget, som angår alle i det pågældende staldsystem. Det kan være iagttagelser omkring hestene, praktiske oplysninger eller andet. 

Facebook
Alle hesteejere og parter er koblet til lukket Facebookgruppe. Udlejer sørger for at kommunikere nyheder og informationer ud via fællesmail og Facebookgruppen til alle hesteejerne. Det er derfor vigtigt, at mail- og telefonlisten er korrekt opdateret. Hesteejerne har ansvaret for at videre-kommunikere alle relevante informationer til deres parter, så disse er opdateret omkring færden på og regler for Furesødal.
Alle har ansvar for at holde sig orienteret via Facebook og mails, samt ved at kigge på opslagstavle hver gang, man er på Furesødal. Alle er medansvarlige for at informationerne er opdaterede og ikke hænger unødig lang tid og spærrer for væsentlig information. Alle opslag skal dateres af den der opsætter opslaget. 
Både i Søstalden og i Hovedstalden er der opslagstavler, hvor alle kan sætte opslag op til generel information.
Staldmøder

Alle kan indkalde til møde, hvis de mener, at noget bør drøftes blandt alle hesteejerne. Mindst 2 gange årligt – gerne forår og efterår - indkalder Furesødal til staldmøde.

Staldmødet er den ramme, hvor man træffer beslutninger og praktiske aftaler omkring turnusordninger, hø- og halmbestilling, eventuel behandling med ormekur, hestenes overgang fra jord- til græsfolde o.s.v. Man kan tage forskellige emner op – fællesarrangementer, nye tiltag eller eventuelle problemer/solstrålehistorier fra hverdagen på Furesødal. Endelig er staldmødet også en mulighed for at få hilst på og sludret med alle hesteejere og eventuelt sige goddag til nye ansigter.

Beslutninger, som er truffet på staldmødet, gælder – også for de hesteejere, som ikke har været til stede.

Pasning og pleje

Du er selv ansvarlig for hestens pleje og afholder selv alle udgifter i forbindelse hermed. Vi forventer, at du som selvpasser selv tilser din hest hver dag eller at du – hvis der er dage, hvor du er forhindret i at komme i stalden - træffer aftale med en anden om at gøre det.

Godbidder

Som hovedregel giver man kun godbidder til sin egen hest. Hvis du vil give lidt til hele stalden, skal det være gulerødder, æbler, tørt brød eller en tot hø.

Smed

Hestenes hove skal passes. Beskæring og evt. skoning sker efter behov.

Dyrlæge

Du vælger selv den dyrlæge, du har tillid til, og som du ønsker skal tilkaldes, hvis din hest pludselig bliver syg. Du skal give besked til Furesødal og til den staldansvarlige om dit valg af dyrlæge.

Vaccinationer

Alle heste skal vaccineres imod stivkrampe og influenza. Vaccinationen skal ske 1 gang årligt for at være effektiv. Hvis en hest ikke har været vaccineret før, skal den vaccineres 2 gange inden for 3 måneder.

Ormekur

Du skal altid få taget en gødningsprøve, hvis der er begrundet mistanke om, at din hest har orm. Husk at give besked til de øvrige hesteejere og udlejer om resultatet af prøverne.

Furesødal sørger i samarbejde med hesteejerne rutinemæssigt for, at der to gange årligt (forår og efterår) bliver taget gødningsprøver fra alle heste på Furesødal. Hesteejeren betaler udgiften til gødningsprøver. Hvis der findes orm i stikprøverne, får hesteejerne straks besked, hvorefter hesteejerne selv sørger for videre behandling i samråd med en dyrlæge.

Nye heste på Furesødal

Når der kommer nye heste til Furesødal, sørger udlejer for at få dokumentation for, at de er vaccineret og uden orm inden ankomst til Furesødal.
Foldene

Furesødal har dagligt opsyn med hestene. Når du kommer på Furesødal har du også pligt til at tilse de øvrige heste, som er på folden. Hvis du observerer uregelmæssigheder hos en hest, skal du kontakte ejer og udlejer omgående.

Hegn

Der skal altid være strøm på hegnet. Hvis du af akutte årsager er nødt til at afbryde strømmen, så husk at slutte den omgående til igen. Er der problemer med indhegningerne, skal du straks sige det til udlejer, som vil udbedre skaderne hurtigst muligt.

Vand på foldene

Hestene er afhængige af rent friskt vand og der er vandkopper på alle folde. 
Sygdom og dyrlægetilkald

Hvis din hest bliver syg, skal du altid give besked om det til udlejer og til de øvrige hesteejere. Har din hest fået en sygdom, hvor der er risiko for smitte, skal du omgående i samråd med udlejer sørge for at den bliver isoleret, således at den ikke smitter de øvrige heste. 

Opdager du sygdom eller unormal udfærd hos andre heste, har du altid ansvar for at kontakte ejeren eller i nødstilfælde dyrlægen. Ved tilkald af dyrlæge forsøger du først at få fat i hestens egen dyrlæge – ellers i en dyrlæge.

Sikkerhed 

På Furesødal skal der være plads til både børn og voksne, nybegyndere og ambitiøse ryttere og derfor sætter vi sikkerheden højt. Vi henstiller til fornuftig og ansvarlig opførsel og forventer at nedenstående regelsæt overholdes:

I stalden og ved striglebom

· Løb eller råb ikke i stalden.

· Før altid en hest i trense eller træktov.

· Der skal altid være en halmsnor i grimen til træktorvet.

· Du må kun føre én hest af gangen til og fra folden.

· Staldgangen og bommen må ikke bruges til opbevaring af redskaber, striglekasser m.v. 

· Du må ikke fastgøre dig til hesten f.eks. ved at vikle træktov om hånden eller livet.

· Heste på striglepladser må ikke stå uden opsyn.

· Du må ikke fodre ved striglebommen eller i umiddelbar nærhed.

Ridning

- Bær godkendt ridehjelm under ridning.

- Bær sikkerhedsvest ved springning, hvis du er under 15 år.

- Du må ikke springe på ridebanen alene.

- Rid ikke i skoven uden en voksen, hvis du er under 15 år. Og husk at medbringe en mobil.

- Pas på over Kongevejen – respekter de andre trafikanter.

- Bær minimum de lovpligtige reflekser og lys ved ridning i mørket.

- Brug de afmærkede stier i skoven.

Oprydning
Alle rydder op efter egne aktiviteter med det samme. Det vil sige: Når man renser hove, når der har været smed, hvis hesten har skidt, fået klippet manke eller hale på staldgangen - så fejer man op efter sig med det sammen, inden man forlader stedet. Ligeledes lægges hovedtøj, sadel mv. på plads straks efter man har sadlet af, så der er rart og ryddeligt at være.
Striglebommen

Bommen bruges når du skal strigle din hest og sadle op. Det er stedet, hvor du hygger dig med din hest og hvor du også får en hyggelig sludder med de andre hesteejere.

Der skal ofte være plads til mange heste her. For at det skal foregå så gnidningsløst som muligt, må du tage hensyn til de andre: 

· Sørg for at flytte hestens grime og din striglekasse, når I forlader striglebommen.

· Fej op efter din hest, hvis den har svinet.

· Hvis du efterlader sadel, grime eller andet i nærheden af bommen, er det dit eget ansvar.

Ridebanen
Sørg for at rydde op efter dig og din hest, når du har brugt banen. Har hesten skidt skal det fjernes og smides på møddingen, har du brugt springene skal de ryddes væk osv. 


Man er velkommen til at bruge ridebanen til undervisning, men sørg for at varsle i Facebookgruppen i god tid inden.

Rygning

Rygning er udelukkende tilladt udendørs. Al rygning i nærheden af hø- og halmopbevaring er forbudt!

Vask og spuling af heste

Al vask og spuling med vandslange af heste foregår udendørs - væk fra de steder, hvor vi hele tiden færdes. Vask om vinteren sker med svamp og en spand tempereret vand – stadig udendørs.

Hvad må man låne?

Hvis man i øvrigt låner noget af hinanden, må det kun ske efter forudgående aftale med ejeren.

Ro i staldene
Vi lægger vægt på, at hestene får den fornødne ro og hvile. Derfor skal hestene have ro mindst 20 minutter under måltiderne samt i stalden i tidsrummet kl. 21.00 – 6.00. Det er selvfølgelig også tilladt at besøge sin hest i dette tidsrum – blot det foregår afdæmpet. Hesteejere og parter er som udgangspunkt meget velkommen året rundt.
Staldvagter

Hestene er afhængige af mennesker og afhængige af at få deres foder serveret.

Vagter hvor hestene fordres skal derfor nøje overholdes. Såfremt man udebliver fra en vagt og dermed ikke anses for ansvarlig er Furesødal påtaleberettiget. I tilfælde af at der er tale om forudgående påtale fra udlejers side omkring andre uoverensstemmelser, kan udlejer vælge at opsige lejemålet.    

Andet

Telefonliste

Alle får med jævne mellemrum tilsendt en ajourført telefonliste på mail over hesteejere på Furesødal. Her står også oplysninger om smed, dyrlæge, nødopkald o.s.v.

Fællesarrangementer

På staldmødet nedsættes et udvalg, som står for Furesødals fællesarrangementer. Vi afholder med jævne mellemrum arrangementer, hvor alle kan deltage. Det kan være fælles rideture i skoven, fastelavn, julehygge, Skt. Hans og lignende.

Arbejdsdage

Furesødal afholder 2-4 gange om året arbejdsdage, hvor vi får ryddet op, malet lidt, renset ridebanen for sten o.s.v. Alle deltager i disse arrangementer i løbet af året.

Disse velfærdsregler er et tillæg til lejekontrakten med Furesødal. Misligholdelse af ovenstående regler kan medføre opsigelse af lejemål, da forglemmelser kan have alvorlige konsekvenser for dyr og andre lejere. 

Venlig hilsen

udlejer og hesteejere på Furesødal
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